

ПСКОВИЧИ – УЧАСТНИКИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1812 Г.

Группа 0021-06

Студент: Шутов М.М.

Преподаватель: Кускова С.В.

Историческая справка

- ▣ **Отечественная война 1812 года**-война между Россией и наполеоновской Францией на территории России в 1812 году.
 - ▣ Причинами войны стали отказ России активно поддерживать континентальную блокаду, в которой Наполеон видел главное оружие против Великобритании, а также политика Наполеона в отношении европейских государств, проводившаяся без учёта интересов России.
- ▣ На первом этапе войны (с июня по сентябрь 1812 года) русская армия с боями отступала от границ России до Москвы, дав перед Москвой Бородинское сражение.
 - ▣ На втором этапе войны (с октября по декабрь 1812 года) наполеоновская армия сначала маневрировала, стремясь уйти на не разорённые войной местности, а затем отступала до границ России, преследуемая русской армией, голодом и морозами.
- ▣ Война закончилась почти полным уничтожением наполеоновской армии, освобождением территории России и переносом военных действий на земли Варшавского герцогства и Германии в 1813 году. Среди причин поражения армии Наполеона российский историк Н. Троицкий называет всенародное участие в войне и героизм русской армии, неготовность французской армии к боевым действиям на больших пространствах и в природно-климатических условиях России, полководческие дарования русского главнокомандующего М. И. Кутузова и других генералов.

▣ Псковская губерния не осталась в стороне от событий, затронувших всю страну. В самом начале войны в Псковской губернии было объявлено военное положение; псковщина стала ближайшим прифронтовым тылом русской армии. 25 июля 1812 г. псковичи создали своё ополчение. В ополчение от 100 ревизских душ брали 2 человека, здоровых, способных действовать оружием, не моложе 17 и не старше 45 лет. Кроме этого, принимали всех желающих.

▣ В псковское ополчение вступило 6158 крестьян и 133 дворянина. В августе 1812 г. к населению прифронтовых губерний Псковской, Смоленской, Калужской обратился с воззванием командующий 1-й армии Барклай-де Толли. В воззвании содержался призыв подняться на вооруженную борьбу с врагом. И псковичи горячо откликнулись на него. Кроме этого, в южных уездах Псковской губернии были созданы вооруженные бикеты (караулы) из отрядов крестьян. Они боролись с отдельными отрядами французов, заходивших на территорию губернии, грабивших население и отбиравших у жителей продовольствие.

*Бороздин Николай Михайлович
родился в 1782 г. в Псковской
губернии,
умер в 1830 г. в Петербурге.
Награды: ордена Св. Александра
Невского, Св. Георгия 3-го кл.,
Св. Анны 1-й ст., Св. Владимира
2-й ст.,
один иностранный;
золотая шпага «за храбрость» с
алмазами.*



БОРОЗДИН

Николай Михайлович генерал от кавалерии, генерал-адъютант

Из дворян Порховского уезда Псковской губернии, потомок старинного русского дворянского рода. Сын генерал-поручика Михаила Саввича Бороздина и его жены Анастасии Андреевны. Родился в селе Костыжицы Псковской губернии, до 11 лет получал домашнее образование. 1 июня 1788 года Н.М. Бороздин поступил в Главное немецкое училище при церкви Св. Петра, в котором проучился до своего поступления на действительную военную службу в 1794 году. В 1782 г. записан рядовым в лейб-гвардии Преображенский полк. 10 января 1784 г. произведён в сержанты. 11 января 1800 г. был произведен в полковники. Сражался с французами в 1805 и 1807 гг. . За отличие под Гутштадтом 24 мая 1807г. получил чин генерал-майора. Награждён 21 ноября 1807 г. орденом Св. Георгия 4-го кл. В 1808 – 1809 гг. воевал со шведами. В 1812 г. командовал 1-й кирасирской бригадой 1-й кирасирской дивизии, которая в начале 1812 г. входила в 5-й резервный (гвардейский) корпус 1-й Западной армии. Отличился в Бородинском сражении, удостоен 20 октября 1812 г. ордена Св. Георгия 3-го кл. В 1813 г. находился в Силезской армии и отличился при Кацбахе, за что 15 сентября 1813 г. произведён в генерал-лейтенанты. Участвовал в кампании 1814 г. во Франции. 28 июля 1820 пожалован в генерал-адъютанты, а 12 марта 1823 г. назначен командиром 4-го резервного кавалерийского корпуса. 22 августа 1826 – генерал от кавалерии. Похоронен Николай Михайлович Бороздин в своем имении, селе Костыжицы Порховского уезда Псковской губернии .

*Бороздин Михаил Михайлович
родился в 1767 г. в Псковской
губернии,
умер в 1837 г. там же.
Награды: ордена Св. Георгия 3-
го кл.,
Св. Анны 1-й ст. с алмазами,
Св. Владимира 2-й ст.,
Мальтийский,
четыре иностранных;
золотая шпага «за храбрость» с
алмазами.*



Бороздин Михаил Михайлович

генерал-лейтенант

Генерал-лейтенант родился в 1767 г. в Псковской губернии, умер в 1837 г. там же. Награды: ордена Св. Георгия 3-го кл., Св. Анны 1-й ст. с алмазами, Св. Владимира 2-й т., Мальтийский, четыре иностранных; золотая шпага «за храбрость» с алмазами. Из дворян Псковской губернии. Учился в Артиллерийском и Инженерном шляхетском корпусе, который окончил в 1784 г. и был зачислен прапорщиком в артиллерийскую команду л.-гв. Семеновского полка. В 1790 г. из капитан-поручиков гвардии переведен подполковником в 1-й морской батальон. Участвовал в русско-шведской войне 1788 – 1790 гг. В 1791 г. волонтером находился в корпусе Н. В. Репнина и сражался с турками под Мачином. Послан на кораблях Черноморского флота в 1799 г. в Средиземное море. Участвовал в боях с французами на Ионических островах. За отличие получил чин генерал-лейтенанта 5 ноября 1799 г. С 1800 по 1802 г. командовал в Неаполе и Палермо гвардией неаполитанского короля и морскими десантными частями. По возвращении в Россию был назначен в 1803 г. комендантом г. Вильно, 7 мая 1806 г. военным губернатором в Киеве. С 26 июня 1808 г. состоял по армии, заведую военными складами в Кременчуге. В мае 1812 г. назначен командиром 8-го пехотного корпуса во 2-й Западной армии. Участвовал в сражениях под Смоленском, Шевардином и при Бородине, где дивизии его корпуса дрались с французами у села Семеновского. За отличие получил орден Св. Георгия 3-го кл. Сражался при Тарутине, Малоярославце и Красном. В 1813 г. возглавлял при осаде Данцига отряд из частей 6-й, 25-й и 21-й дивизий, после взятия города командовал русскими частями временного гарнизона. С 10 декабря 1814 г. принял 27-ю пехотную дивизию. 28 декабря 1816 г. вышел в отставку по болезни.

*Васильчиков Дмитрий Васильевич
родился в 1778 г. в Псковской
губернии,
умер в 1859 г. там же.
Награды: ордена Св. Анны 1-й ст.
с алмазами,
Св. Георгия 3-го кл.,
Св. Владимира 2-й ст.,
два иностранных;
золотая сабля «за храбрость» с
алмазами.*



Васильчиков Дмитрий Васильевич генерал-майор

Из дворян Порховского уезда Псковской губернии. Поступил вахмистром в лейб-гвардии Конный полк в 1794 г. и получил чин корнета в 1796. В 1802 г. произведён в полковники. В 1807 г. сражался с французами под Гутштадтом и Фридландом. С 28 марта 1811 г. — командир Ахтырского гусарского полка. В 1812 г. полк числился в составе 14-й бригады 4-й кавалерийской дивизии и в начале 1812 г. был придан к 7-му пехотному корпусу 2-й Западной армии. Васильчиков отличился под Салтановкой, Бородином и Вязьмой. 19 декабря 1812 г. — награждён Орденом Св. Георгия 4-го кл. в воздаяние ревностной службы и отличия, оказанного в сражении против французских войск 1812 года августа 24 при Бородине, где, находясь с 6-ю эскадронами, много способствовал к остановке неприятельской атаки и тем дал время подоспеть пехоте на подкрепление, а 26 числа, с отличною храбростью и благоразумием действуя на неприятельскую пехоту и кавалерию, несколько раз опрокидывал оные и напоследок возвратил занимаемое неприятелем укрепление. В генерал-майоры произведён 26 декабря 1812 года. В кампаниях 1813 — 1814 гг. отличился под Лейпцигом, 7 декабря 1813 г. награждён Орденом Св. Георгия 3-го кл. в воздаяние отличного мужества и храбрости, оказанных в сражении против французских войск 6 октября под Лейпцигом. С 28 декабря 1816 командовал 1-й уланской дивизией, 16 декабря 1822 г. уволен по болезни в отставку с мундиром. В 1830 поступил на придворную службу с чином тайного советника. 20 апреля 1838 произведён в действительные тайные советники. В 1846 году назначен членом Государственного Совета, занимался благотворительностью. Именно Дмитрий Васильевич стал владельцем Вольшово Порховского уезда. Похоронен Дмитрий Васильевич Васильчиков в семейной усыпальнице в Новгородской губернии.

*Васильчиков Илларион Васильевич
родился в 1775 г., умер
21.02.1847 г.
Награды: ордена Св. Андрея
Первозванного,
Св. Александра Невского,
Св. Георгия 2-го кл.,
Св. Владимира 1-й ст., Св. Анны 1-
й ст.,
три иностранных;
золотая сабля «за храбрость» с
алмазами.*



Васильчиков Илларион

Васильевич князь, генерал от кавалерии, генерал-адъютант.

Из дворян Порховского уезда Псковской губернии. В 1792 г. вступил в л.-гв. Конный полк вахмистром и в 1793 г. получил чин корнета. При коронации Александра I 15 сентября 1801 г. пожалован в генерал-майоры и назначен генерал-адъютантом. В начале 1812 г. командовал бригадой в 4-м кавалерийском корпусе и отличился при Романове, Салтановке и Смоленске, за что удостоен ордена Св. Георгия 3-го кл. В Бородинском сражении командовал 12-й пехотной дивизией в корпусе Н. Н. Раевского, был ранен и пожалован в генерал-лейтенанты. Затем, назначен командиром 4-го кавалерийского корпуса и сражался при Тарутине, Малоярославце, Вязьме, Красном и на Березине. В 1813 г. ранен при Бауцене. Отличился под Кацбахом, где стремительно атаковал французскую кавалерию, за что был награжден золотой саблей с алмазами и надписью «за храбрость». За отличие в Лейпцигском сражении получил орден Св. Александра Невского, а от прусского командования — орден Красного Орла 1-й ст. В 1814 г. отличился под Бриенном и Ла-Ротьером и был удостоен ордена Св. Георгия 2-го кл. В 1815 г. назначен командиром гвардейской легкой кавалерийской дивизии, в 1817 г. — начальником всей гвардейской кавалерии. В 1821 году И.В. Васильчиков назначен членом Государственного Совета России. 12 декабря 1823 г. пожалован в генералы от кавалерии. Активно участвовал в подавлении восстания декабристов, за что получил титул графа, а при коронации Николая I — 22 августа 1826 г. награжден орденом Св. Андрея Первозванного. 1 января 1839 г. удостоен княжеского титула. Находился на службе до самой смерти. Имел имение Рвы в Порховском уезде, где построил Никольскую церковь. Илларион Васильевич Васильчиков похоронен в семейной усыпальнице в Новгородской губернии.

*Коновницын Пётр Петрович
родился 8.09.1764 г., умер
28.08.1822 г.
Награды: ордена Св. Александра
Невского
с алмазами, Св. Георгия 2-го кл.,
Св. Владимира 1-й ст., Св. Анны
1-й ст.,
четыре иностранных.*



Коновницын Петр Петрович

граф, генерал от инфантерии, генерал-адъютант.

Из дворян Санкт-Петербургской губернии (имение в Гдовском уезде). Отец — петербургский губернатор. В 1770 г. записан кадетом в Артиллерийский и Инженерный кадетский корпус, в 1774 г. зачислен в гвардию. Действительную службу стал проходить с 1785 г. В 1791 г. назначен генерал-адъютантом к Г. А.

Потемкину. Отличился в Польше в 1794 г., командуя Старооскольским мушкетерским полком (награжден орденом Св. Георгия 4-го кл). Чин генерал-майора получил 17 сентября 1797 г. В 1808 г. исполнял должность дежурного генерала армии, действовавшей против шведов. За отличие был произведен в генерал-лейтенанты и награжден орденом Св. Георгия 3-го кл. В 1812 г. дивизия П.П. Коновницына отличилась в боях под Островно и при защите Смоленска. С 16 августа по 24 августа командовал арьергардом. В Бородинской битве после ранения П. И. Багратиона временно принял командование над 2-й армией, на следующий день получил под свое начало 3-й пехотный корпус. Участник Военного совета в Филях, где выступил за необходимость нового генерального сражения. С 4 сентября исполнял должность дежурного генерала при М. И. Кутузове, принимал участие в сражениях под Тарутином, Малоярославцем, Вязьмой, Красным. В конце кампании награжден орденом Св. Георгия 2-го кл. и получил звание генерал-адъютанта. В 1813 г. командовал гренадерским корпусом, ранен пулей в ногу под Люценом, участвовал в Лейпцигской битве. Похоронен Петр Петрович Коновницын в с. Кярово Гдовского уезда Петербургской губернии (в настоящее время Гдовском районе Псковской области) в Покровской церкви, построенной на средства Коновницыных.

*Лихачёв Пётр Гаврилович
родился в 1758 г. в д. Тягуши
Порховского уезда Псковской
губернии,
умер 24.04.1813 г. там же.
Награды: ордена Св. Георгия 3-
го кл., Св. Анны 1-й ст.,
Св. Владимира 3-й ст.,
Мальтийский.*



Лихачев Петр Гаврилович

генерал-майор.

Из дворянского рода Порховского уезда Псковской губернии. Службу начал в 1772 г.. В 1793 — 1808 гг. воевал на Кавказе против горцев, добился многих побед, подавив несколько восстаний. За отличия при штурме чеченского укрепления Хан-Кале награжден орденом Св. Георгия 4-й степени. В 1808 г. по болезни вышел в отставку, но затем вновь вернулся в армию и в 1809 г. был назначен шефом Томского мушкетерского полка. В 1809 г. участвовал в походе в Галицию. В Отечественную войну 1812 г. отличился при обороне Смоленска. В начале Бородинского сражения находился со своей дивизией в резерве, а затем заменил части 7-го пехотного корпуса на «батарею Раевского» в центре русской позиции. «Стой, ребята, смело и помните — за нами Москва», - говорил он. Храбро отбивался от французских атак, а когда французы ворвались на батарею, бросился на штыки, был тяжело ранен и взят плен. Наполеон, восхищенный мужеством Лихачёва, возвратил ему шпагу, но он отказался, заявив, что «плен лишил меня шпаги, дарованной мне Государем моим и отданной мной недобровольно, от него лишь я могу принять ее обратно».

Был отправлен во Францию, позже в декабре 1812 г. освобожден в Кенигсберге русскими войсками. Похоронен Петр Гаврилович Корнилов в своей родовой деревне Тягуши Порховского уезда Псковской губернии.

Непейцын Сергей Васильевич
родился 1771, Ступино, Псковская
губерния — 1848, Санкт-Петербург.
Награждён золотым оружием и
прусской наградой, т. н. Кульмским
Крестом. Удостоен Очаковского креста
и креста Ордена Св. Владимира,
ордена Святого Георгия IV класса.



Непейцын Сергей Васильевич

генерал-майор

Родился в 1771 году в имении Ступино Великолуцкого уезда Псковской губернии. Из дворян Псковской губернии. Окончил в 1787 году петербургский Артиллерийский и инженерный шляхетский. Первым большим сражением С. В. Непейцына стал штурм турецкой крепости Очаков в 1788 году. Вследствие тяжёлого ранения полученного на стенах Очакова, семнадцатилетний офицер лишился ноги выше колена. В 1791 году, в Петербурге, произошла встреча с замечательным русским механиком Иваном Петровичем Кулибиным. Кулибин сконструировал и изготовил для Непейцына уникальный для своего времени протез, позволивший юному офицеру обрести подвижность, уверенность и остаться на военной службе. В 1812 году отставной подполковник Непейцын поступил волонтёром в 24-й егерский полк Отдельного корпуса генерала Витгенштейна. Отличился в первом же бою под Клястицами. Затем последовали другие боевые эпизоды: Якубово, Полоцк, Смольна. Драгуны под командой Непейцына нападали на гарнизоны и обозы противника, истребляли мародёров. Лихие дела партизан подполковника Непейцына: разгром крупного отряда французов у Козьян, бой у Стефановичей. В составе Семёновского полка Непейцын принимал участие в сражениях при Кульме, Лейпциге, Париже. За Кульм награждён золотым оружием и прусской наградой, т. н. Кульмским Крестом. Вскоре после этого вышел в отставку «по собственному прошению» и по именному повелению императора Александра I — с чином генерал-майора. Скончался в Петербурге. Похоронен на Смоленском кладбище Санкт-Петербурга.

Маслов Андрей Тимофеевич

родился в 1770 г.,

умер 7.02.1828 г. в Смоленске.

Награды: ордена Св. Георгия 4-го кл.,

Св. Владимира 4-й ст. с бантом,

Св. Анны 2-й ст.; крест за Прейсиш-Эйлау;

золотая шпага «за храбрость».



Маслов Андрей Тимофеевич

генерал-майор.

Из дворян Новоржевского уезда Псковской губернии. Отец – небогатый помещик. Записан унтер-офицером в л.-гв. Преображенский полк 12 января 1781. Сержантом л.-гв. Семёновского полка в мае 1789 г. начал действительную службу в войне со Швецией 13 апреля 1807 награждён орденом Св. Георгия 4-го кл. в воздаяние отличного мужества и храбрости, оказанных в сражении против французских войск 26 и 27 января при Прейсиш-Эйлау, где, командуя батальоном, два раза ходил в штыки на неприятеля и, опрокинув одного, поражал с особенною храбростью и когда полковник Баумгартен был ранен, командуя полком, содержал оный в устройстве и был примером неустрашимости для своих подчиненных, причем ранен пулей в голову. 8 сентября 1807 г. назначен командиром Муромского мушкетерского полка, 29 февраля 1808 г. — командиром Ревельского мушкетерского полка. Принял участие в русско-шведской войне 1808-1809 гг. За проявленное в битвах при Куопио, Улеаборге, Торнео, Шелефте, Умео, Севаре и Ратане мужество 26 ноября 1809 г. удостоился чина полковника. В 1811 г. сформировал Подольский мушкетерский полк и 17 января 1811 г. стал его шефом. В начале 1812 г. полк в составе 1-й бригады 21-й пехотной дивизии находился в Финляндском корпусе Ф.Ф. Штейнгеля. А.Т. Маслов командовал также и этой бригадой. Участвовал в боях за Полоцк, при Чашниках и Смоленах, Станице и Храброве. При отражении одной из неприятельских атак был ранен пулей в грудь навывлет, что вынудило его надолго оставить службу. 27 мая 1813 ему был присвоен чин генерал-майора. В послевоенное время командовал разными пехотными бригадами, а с 1819 г. был начальником 21-й, затем 7-й и 10-й пехотных дивизий. С 3 мая 1823 – комендант Смоленска. Умер Андрей Тимофеевич Маслов в Смоленске.

Информационные ресурсы

1. <http://museums.pskov.ru/pskovoldmodern/makeenko/st2>
2. <http://bibliopskov.ru/pskovin1812.htm>
3. [https://ru.wikipedia.org/wiki/Непейцын, Сергей Васильевич](https://ru.wikipedia.org/wiki/Непейцын,_Сергей_Васильевич)
4. <http://feb-web.ru/feb/rosarc/default.asp>
5. <http://feb-web.ru/feb/rosarc/ra7-abc/1.htm?cmd=0>